

### 国务院常务会议审议通过相关意见

# 加快发展先进制造业集群 支持新能源汽车下乡

新华社北京5月5日电 国务院总理李强5月5日主持召开国务院常务会议，审议通过关于加快发展先进制造业集群的意见；部署加快建设充电基础设施，更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴。

会议指出，发展先进制造业集群，是推动产业迈向中高端、提升产业链供应链韧性和安全水平的重要抓手，有利于形成协同创新、人才集聚、降本增效等规模效应和竞争优势。

要把发展先进制造业集群摆到更加突出位置，坚持全国一盘棋，引导各地发挥比较优势，在专业化、差异化、特色化上下功夫，做到有所为、有所不为。要统筹推进传统产业改造升级和新兴产业培育壮大，促进技术创新和转化应用，推动高端化、智能化、绿色化转型，壮大优质企业群体，加快建设现代化产业体系。要坚持有效市场和有为政府更好结合，着力营造产业发展的良好生态。

会议指出，农村新能源汽车市场空间广阔，加快推进充电基础设施建设，不仅有利于促进新能源汽车购买使用、释放农村消费潜力，而且有利于发展乡村旅游等新业态，为乡村振兴增添新动力。会议审议通过了加快推进充电基础设施建设、更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见。会议强调，要聚焦制约新能源汽车下乡的突出瓶颈，适度超前建设充

电基础设施，创新充电基础设施建设、运营、维护模式，确保“有人建、有人管、能持续”。要引导企业下沉销售服务网络，鼓励高职院校面向农村培养维保技术人员，满足不断增长的新能源汽车维修保养需求。要进一步优化支持新能源汽车购买使用的政策，鼓励企业丰富新能源汽车供应，同时加强安全监管，促进农村新能源汽车市场健康发展。会议还研究了其他事项。

### 加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系 以人口高质量发展支撑中国式现代化

(上接第一版)要以系统观念统筹谋划人口问题，以改革创新推动人口高质量发展，把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来，促进人的全面发展和全体人民共同富裕。

会议强调，要深化教育卫生事业改革创新，把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程，全面提高人口科学文化素质、健康素质、思想道德素质。要建立健全生育支持政策体系，大力发展普惠托育服务体系，显著减轻家庭生育养育教育负担，推动建设生育友好型社会，促进人口长期均衡发展。要加强人力

资源开发利用，稳定劳动参与率，提高人力资源利用效率。要实施积极应对人口老龄化国家战略，推进基本养老服务体系建设，大力发展银发经济，加快发展多层次、多支柱养老保险体系，努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。要更好统筹人口与经济布局、资源环境的关系，优化区域经济社会和国土空间体系，优化人口结构，维护人口安全，促进人口高质量发展。

中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。



4月6日，张家口中欧班列首发仪式在万全西站举行。首发班列装载有汽车配件等商品，从内蒙古二连浩特口岸出境，驶往莫斯科。

## 传承好塞罕坝精神，筑牢京津生态屏障

(上接第一版)固定二氧化碳86.03万吨，释放氧气59.84万吨，为京津冀区域生态筑起一道坚固的屏障。

2022年5月，省委书记倪岳峰到任河北不久就到塞罕坝调研。他指出，要深入贯彻习近平总书记重要指示，大力弘扬塞罕坝精神，奋力开启塞罕坝机械林场二次创业新征程。

让绿意更浓，需要高质量造林。2022年，塞罕坝培育混交林2万亩，今年将再培育2.3万亩。预计到2040年，全场混交林面积将达到48.1万亩，占比达到40%，构建起多树种、多层次、复合式的森林结构，逐步使林分达到近自然状态。

林业高质量发展，离不开林业科研。2022年，塞罕坝完成了全场林业资源状况摸底。今年，塞罕坝将持续开展高寒高海拔及沙化地区营造林、健康稳定优质森林生态系统培育、森林固碳能力提升等关键技术研究，并加快推进智慧林场建设，持续在建设美丽中国上走在前、作表率。

### 抚育管理，保障林海更加安全

植树造林，讲究“三分造，七分管”。

修枝、间伐、清理，最近两个月，大唤起分场五十三号营林区施工员靳玉良一直奋战在森林抚育第一线。建场以来，塞罕坝大约有1.3万亩林地处于山尖上，因山路陡峭难行，一直没有进行

抚育。今年，林场继续实施抚育盲区清零工程，向全场范围偏、远、难地块发起冲锋。预计到2030年，实现森林抚育全覆盖。

防火责任重于泰山。“零火灾”是塞罕坝人坚守的目标。

“保护好自己，也守护好林子。”4月底，刘军在外参加活动，他反复叮嘱同为月亮山望海楼瞭望员的妻子王娟。王娟一个人坚持白天每15分钟观测一次，晚上每小时观测一次。

从大西沟门到韭菜沟梁顶，徒步翻越3座山梁、6道沟岔，这是58岁的护林员孙文革一天近20公里的防火巡护轨迹。像孙文革一样，林场有350名防火网格护林员，他们的巡护足迹踏遍塞罕坝的沟沟岔岔。

守护好这片林海，离不开人的执着，更离不开技术的支撑。塞罕坝建立起“天空地”一体化森林火灾预警监测体系和人防、技防、物防全覆盖的网格化管理体系，防火能力显著提升。

除了防火，围歼病虫害的持久战也一直在林海中进行。

林场森林和草原有害生物防治检疫站站长李双和同事们来到大唤起分场大梨树沟和小梨树沟营林区，放置蛀干病虫诱捕器，为今年的病虫害防治收集科学数据。

在建立完善林业有害生物测报、防治和检疫体系的同时，塞罕坝还与周边区域成立联防联控组织，互通信息，共

查漏洞，为区域安全提供有力保障。目前，塞罕坝病虫害成灾率始终保持在千分之二以内，稳稳处于“成灾率不高于千分之三”的红线之内。

### 不断攻坚，扩大绿色生态空间

“让百万亩林海的生态屏障作用永远发挥下去，我们必须拿出‘马上就办、真抓实干’的态度，在深化国有林场改革、推动绿色发展、增强碳汇能力等方面大胆探索，扎实推进中国式现代化河北场景塞罕坝实践。”承德市人大常委副主任、塞罕坝机械林场党委书记安长明表示。

迈出二次创业新步伐的塞罕坝，是美丽河北建设的标志性成果，更是河北切实筑牢京津生态屏障的生动实践。

大力弘扬塞罕坝精神，河北厚植绿色生态底色，截至2022年底，全省森林覆盖率达到35.6%，草原综合植被盖度为73.5%。

今年，河北将全面落实林长制，科学推进大规模国土绿化，集中力量开展绿化攻坚，聚焦“两山、两翼、三环、四沿”重点区域，抓好北方防沙带、雄安新区千年秀林、规模化林场等重点工程建设，推进国家草原自然公园和国有草场试点建设，全面加强森林、草原、湿地和野生动植物资源保护，着力打造京津冀生态环境支撑区。

燕赵大地绿色生态空间不断扩大，京津生态屏障越筑越牢。

## 激活引领发展的第一动力

(上接第一版)在加大研发投入、搭建创新平台、培育科技企业、推动县域创新、引育创新人才、关键技术攻关等方面“亮实招、提质效、优服务、求突破、下功夫”，打出一套颇具针对性和操作性的组合拳，推动创新链产业链资金链人才链深度融合，为全市高质量发展提供强劲动能。

### 持续加大研发投入 强化科技人才支撑

研发投入水平是反映地区科技创新和高质量发展水平的重要指标。我市充分发挥政策引导和财政资金撬动作用，强化科技服务，全面落实研发费用加计扣除、高新技术企业税收优惠等政策，引导鼓励企业加大研发投入，不断提升全社会研发投入水平。同时，积极争取省级科技资金，仅2022年就争取到1.43亿元，较上年增长16.5%。

领军人才难引进、高端人才难留住、核心成果难落地，是制约我市经济社会发展的瓶颈问题。为破解这些难题，日前，我市专门出台《沧州市“人才飞地”暂行管理办法》，着力构筑“孵化在飞地、产业化在沧州，研发在飞地、转化在沧州，前台在飞地、服务为沧州”的引才模式，促进人才技术交流合作，推进创新驱动发展。

围绕优化科技人才服务体系，我市全力打造高质量人才平台，突出抓好高层次人才团队引进项目、院士工作站、院士合作重点单位等平台加快建设，今年以来，我市有6家企业获评省级院士合作重点单位。同时，聚焦全市高质量发展创新需求，积极推动企事业单位与外国院士等外国高层次人才建立长效合作机制，引导和支持高端人才资源向我市聚集，为实现区域创新发展、绿色发展、可持续发展、高质量发展提供智力支持。截至目前，认定省外引才引智示范基地2家、河北省外国院士工作站3家。

我市还大力推进科技成果转化转移，市级科技计划中设立重大科技专项，重点支持企业重大科技成果转化，吸引国内外高层次人才团队带成果、带技术、带资金到我市创新创业。2022年，全市技术合同成交总额突破150亿元。

### 实施县域跃升计划 创新“揭榜挂帅”机制

县域经济在国民经济发展过程

中一直发挥着举足轻重的作用。围绕推动县域经济高质量发展，我市大力实施县域科技创新跃升计划，因县施策、精准指导，打通县域创新“最后一公里”，加快县域特色产业转型升级，不断提高县域经济发展质效。去年全市新增县域科技创新能力A类县2个、B类县2个，A类县达到5个、B类县10个，C类县减少至1个，共获得奖励资金2000万元，奖励资金量居全省第二；自实施县域科技创新跃升计划以来，共获省奖励资金8300万元，居全省第一。按照工作安排，今年全市县域科技创新能力A类县超过5个，消除C类县，形成区域创新发展新格局。

4月11日，我市聚焦全市传统优势产业和新兴战略产业，通过广泛征集、专家论证，遴选出技术需求榜单19项，面向高校、科研机构、科技型企业等发布“英雄帖”，征集揭榜单位。此次公布的榜单，涉及沧州恩际生物制品有限公司、沧州彩客锂电有限公司、凯瑞环保科技股份有限公司、沧州海风电设备科技技术开发有限公司等19个项目，涵盖绿色化工、新材料、高端装备制造、高效种植养殖及农产品精深加工等多个行业领域。

以加强关键核心技术攻关为目标，我市加大实施重点研发项目“揭榜挂帅”攻关力度，广泛征集企业技术需求和揭榜单位，切实解决企业发展过程中的“卡脖子”技术难题，加快推进全市产业高质量发展。同时，注重加强基础研究，夯实科技创新基础，促进各学科均衡、协调和可持续发展，组织开展市级自然科学基金项目申报工作，经立项评审，拟重点支持14项。

### 积极培育创新主体 大力推进校企合作

今年年初，省科技厅公布了2022年度认定河北省科技领军企业和列入科技领军企业培育库企业名单。我市的河北宏泰专用汽车有限公司被评为河北省科技领军企业，6家企业被列入科技领军企业培育库。

充分发挥科技领军企业创新能力强、引领作用大、研发水平高、发展潜力好的优势，我市坚持以企业为创新主体，不断加大科技领军企业的扶持力度，引导各类创新要素向企业集聚。同时，积极构建协同高效创新服

务体系，不断壮大科技企业培育库，加强“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”梯度培育。截至目前，全市科技领军企业培育库入库企业达9家，高新技术企业达1175家。

立足产业高质量发展和转型升级，我市积极搭建企业与高校、科研机构对接合作平台，加强与中科院、清华大学、南开大学、河北工业大学等院校和科研单位对接交流，组织企事业单位参加丝绸之路国际博览会、中国（上海）国际技术进出口交易会、中国北京国际科技产业博览会等国内外重大活动，进行科技对接合作，截至目前，全市建成省级国际科技合作基地17家。同时，加快推进省级产业技术研究院优化整合工作，目前我市牵头建设的4家省级产业技术研究院已经完成各分院建设实施方案的收集工作，正在编制建设实施方案。

“今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，我们要切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省市委工作要求上来，聚焦科技自立自强，深入实施创新驱动发展战略、科技强市战略，力争让科技创新在引领支撑高质量发展中发挥更大作用、取得更大突破、争取更大作为。”市科技局局长表示。

### 记者手记

科技创新是高质量发展的第一动力。抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。在采访中，记者感触最深的是，随着一系列务实举措和改革措施的出台，全市科技创新力度不断加大，科技创新环境持续优化，创新发展正迎来“加速跑”。

问渠哪得清如许，为有源头活水来。在政策的加持下，越来越多的高科技人才愿意到沧州逐梦，越来越多的高水平科创平台搭建起来，越来越多的“卡脖子”问题迎刃而解，越来越多的优质企业到沧州驻扎，越来越多的重大项目在沧州落地……这也正是科技创新的魅力所在。

当前，我市正处于高质量发展的关键时期，唯有坚定不移走好科技创新之路，以科技创新的主动赢得高质量发展的主动，沧州才能形成创新活力竞相迸发、创新成果充分涌流的生动局面，为加快建设沿海经济强市注入不竭动力。

## 沧州市民公约

爱国爱党，拥军爱民；民族团结，维护安定；自由平等，遵法守纪；民族荣辱，崇尚节约；移风易俗，崇尚科学；垃圾分类，保护环境；履职尽责，爱岗敬业；尊重教师，热心公益；尊老爱幼，孝老爱亲；邻里和睦，见义勇为；勤俭节约，反对浪费；文明有礼，弘扬新风。

沧州市文明办 宣